

Előfizetési árak:

Egy évre 5 frt — kr.
Fél évre 2 frt 50 kr.
Negyed évre 1 frt 25 kr.

Szerkesztőség:

Kurcaparti-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetésekre nézve

a lap egy oldala 24 helyre van beosztva
Egy hely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.
Hirdetések Stark Nándor könyvkereskedésében is felvételnek.

Bermentellen levelek csak ismert kezek től fogadtatnak el.

Nyilttér-ben

minden egyes sor közlése 30 kr.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Megjelen hetenként háromszor:
vasárnap, kedden és pénteken reggel
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadtatnak helyben:
Stark Nándor és Dezső Sándor könyvkereskedésében.
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

Az új vasut-terv.

Lapunk múlt számában egy rövid hirben jeleztük, hogy Komjáthy Béla országos képviselő egy angol pénzesoport képviselőben előmunkálati engedélyt kért egy, Szentés — Derekegyházi át vásárhely — makó — temesvári vasut építésének előmunkálataira. — Ez a consortium átvette a szentes — makói vonalra nézve a Bethlen-féle tervet, s ezen csak annyi változtatást kér a miniszter által engedélyezni, hogy a vonal Szentestől Derekegyházi át Mágocs felé oly elhajlással legyen kivihető, hogy a mágocsi és derekegyházi két nagy uradalom teherszállítmányára számítani lehessen.

Ez a terv tehát a vasut jövedelmezősége szempontjából azt az álláspontot foglalja el a szentes-vásárhelyi vonalra nézve, melyet lapunk szerkesztője kezdettől fogva; de a legutóbbi közgyűlésen is képviselt. — S így ezt a tervet már e szempontból is melegen üdvözöljük. A fő azonban ezen consortiumnál az, hogy az egy, Dél-Magyarországgal közvetlen összeköttetésbe hozó vasutvonalat akar létesíteni, melynek fontosságát Szentésre nézve egyelőre ki sem lehet számítani. Olyan terv mindenesetre, melynek kivitele érdekében részünkről minden támogatásra kész vagyunk; mert ez Szentest hivatva van az Alföld egyik gócpontjává tenni.

Temesvártól Budapestig jelenleg három vonal is vezet; de valamennyi oly vidék érintésével, mely egy-egy vasutat forgalmilag képes fentartani. — Ezen új vonalnak az az előnye lesz, hogy a mellett, hogy egy életképes vidéket fut meg, a legrövidebb ut is lesz Budapestig.

E vonal Makótól 27 községet fog Temesvárig érinteni, melyek közül a főbb helyek: Keglevich-háza 1900, Szerb- és Német-Csanád 7500, Szent-Miklós 12000, Nagy-Ósz 3600, Bánát-Komlós 5300, Kis Ósz 2500, Grabács 2800, Bogáros 3200, Csatád 3400, Ujhely 1000, Sándorháza 2200, Billét 5000, Kis-Becserek 3500, Uj Bessenyő 2700 lelket számlál. Ehhez jönnek azután Szentés, Hód-Mező-Vásárhely, Makó, Temesvár, tehát négy akkora város, melyet hasonló vonalhosszban Magyarország egyetlen vonala sem érint.

Ez egy elsőrangú vasutvonal lesz, mely a mellett, hogy a Körös — Tisza — Maros-szöveget középen metszi, s így az ország legtermékenyebb és legnépesebb vidékét öleli fel, egyzersmind úgy le, mint fel legrövidebb útja lesz Temesvár, Makó, Hód-Mező-Vásárhely és Szentésnek.

Egy ily vonal létesítése ellekesít bennünket, míg egy Szentés, Szegvár, Mindszent

érintésével épült vásárhelyi csatlakozás, mint forgalmunk elterelője, aggályt kelt a jövő iránt bennünk.

— **Sikertelen értekezlet.** A tenyőkunszentmártoni, szentesi és szentes-hmvásárhelyi helyi érdekű vasuti érdekeltségnek egy társulattá leendő alakulása iránti értekezlet f. hó 21-én tartatott meg Budapesten. Az értekezlet eredményéről lapunk szerkesztője, a ki ez értekezleten mint városi képviselő vett részt, a következő távirati tudósítást küldte:

Budapest, április 21. (Feladatott este 6 óra 55 p.) Zsilinszky Mihály főispán elnöke alatt a tenyőkunszentmártoni, szentesi és szentes-hmvásárhelyi helyi érdekű vasuti érdekeltségnek egy társulattá leendő alakítása tárgyában mai napon megtartott értekezlet **az egyesülés céljából semmi eredményre nem vezetett;** mert a tenyőkunszentmártoni érdekeltség képviselőjében Harkányi elnök kijelentette, hogy az egyesülést elvben nem ellenzik, hajlandók is ahhoz hozzájárulni; **de csak úgy, ha a vonat Szentestől egyenesen megy Hmvásárhelyig és ha Csongrád-vármegye maga rendezi az építendő vasut financiáit.**

A megindított alapon tehát az egyesülésből nem lesz semmi.

Világfolyása.

Európa minden államában, hol az ipar és a gyár fejlett állapotban van, a munkások nyugtalankodnak, a bér fölemelését és a munkaidő leszállítását követelik. Tömegesen abba hagyják a munkát, a sztrájkok általánosan s nagy veszteségeket okoznak. A munkások ezenkívül egyéb követelésükkel is előállanak. Kívánják, hogy nagy gyárakban, ipartelepeken, bányákban ne egy igazgató vagy gyárvezető gyakorolja fölöttek a hatalmat, a ki elbocsátja őket, vagy másképen megrövidítheti, hanem munkásokból alakuljon bizalmi bizottság, s annak meghallgatásával történjenek intézkedések. Kívánnak a munkások érdekében hozandó törvényeket, általános szavazatjogot.

Mind e törekvések régibb keletűek; de bizonyos, hogy a német császárnak a munkások sorsa iránt tanúsított érdeklődése a vágyakat most fölélesztette. A munkás-mozgalmak jelentősége egyre növekszik, s minden állam érzi, hogy tenni kell valamit. A német császár által Berlinbe hívott nemzetközi konferenciával történt is erre lépés, de azért az államok nincsenek tisztában, hogy mit kell tenniük, mert tekintetbe kell venniük a vállalkozás, a tőke, a gyártulajdonosok érzékenységét és érdekét is. A dolog egyszerűen úgy áll, hogy az ipar és gyárak produkciója mindenütt sokat szenvedett az utóbbi időben;

mert minden állam vámokkal védelmezi a maga iparát és gyárát s így ama külföldi nagy telepek, melyek eddig a kisebb iparu országokat ellátták, kevesebbet keresnek, a kisebb iparu országok gyárjai és ipartelepei pedig az első idők beruházási költségeinek következményeit érzik. A nagy hadseregek, hadikészülődések az iparnak csak bizonyos részét foglalkoztatják, más részére azonban súlyos terhek nehezdednek; mert az állam kényszerül a rendkívüli nagy hadi költségeket máshol megtakarítani. Az is figyelembe vendő, hogy sok nagy városban — és ilyen főképp Bécs — évtizedek óta nagy építkezések folytak; közintézeteket, muzeumokat, színházakat, indóházakat, palotákat, hivatalokat emeltek, a várost szelítették, újra alakították — s ez a munka már vagy véget ért, vagy nem oly mértékben foly s az iparosok és munkások ezreinek keresete csökkent, vagy elmaradt. Olaszország a nagy hadi költségek következtében egyszerűen nem bírja folytatni a közmunkákat.

A munkások mindenütt érzik a nyomasztó viszonyokat. Sokat dolgoznak, de eleget nem keresnek. De mert kevés a kilátás, hogy helyzetük javuljon, ebben áll a munkás mozgalmak aggasztó volta, s ebben áll a hatalmas rugó, mely a szociálista törekvéseket fenyegetővé teheti és a bűnös szenvedélyeket felkorbácsolhatja. Csak a legközelebbi napokban is látni lehetett Bécsben, hogy a sztrájk-mozgalmakból eredő gyűlések mint fajúlnak zavargásokká, boltok fölverésévé.

Május első napjára Európa-szerte munkás-gyűlésekre készülnek. A munkások kongresszusa mondta ki, hogy ezentul május első napja munkásünnep legyen, mikor a munkások mindig megújítsák követeléseiket, tüntes senek.

A munkás-kérdés megoldása hazánkba is eljutott, a nélkül azonban, hogy komolyabb színezetet vett volna fel. Mindössze gyűlésezések és apróbb tüntetésekből nyilvánul. Budapesten, Temesvárott, Brassóban, és több nagy városokban tartottak gyűléseket a munkások, mely gyűlések szerencsére minden rendzavarás nélkül folytak le, s határozatuk az lett, hogy május elsején általános munkaszünet tartandó, s e mellett tüntetni fognak valamennyi munkások, s május 1-ét mindig megünneplik. Legutóbb a betűöntők és nyomdászok és pékek tartottak Budapesten népes gyűlést, s ők is csatlakozásukat jelentették ki a május 1-ének megünnepléséhez, sőt kívánatosnak tartották, hogy május 2-án a lapok se jelenjenek meg. Így hát május 1-én sem lapot nem olvasunk, sem kiflit nem eszünk. Majd meglátjuk, hogyan végződik május elseje!

— **A honossági törvény.** A függetlenségi és 48-as párt április 18-án délután tartott értekezletében tárgyalta a honossági törvény módosításáról szóló törvényjavaslatot, melyet Irányi Dániel nyújtott be és hosszabb beszédben indokolt. A javaslat csak 3 §-ból áll. Ezek kimondják, hogy a honossági törvény 31. és 32. §-ai, melyek a honossági jog

2. oldal.

megszüntetésére vonatkoznak, kihagyandók és egy másik §. kimondja, hogy azok, akik a törvény folytán eddig honosságukat elvesztették, azt újból visszanyerik. Így a javaslat általánosságban van tartva és a Kossuth személyét külön nem említi, de a föl-szólások úgy most, mint majd a javaslat tárgyalásánál hangsúlyozzák a pártnak Kossuth iránt való törhetetlen ragaszkodását és eszméihez való hűségét, melylyel az alkotmányos király iránti hűséget nagyon megegyeztetik. A javaslatot Irányi Dániel fogja beterjeszteni, ki előtt Szápáry gróf miniszterelnök kijelentette, hogy a törvényjavaslatot mindenestre tárgyalni fogják, de csak a jövő ülészakban, melynek egyik első tárgya lesz. A mostani ülészakot a kir. táblai törvény elintézése után berekesztik, egyúttal összehívják a következő ülészakot, mely azonnal megkezdik munkáját, s akkor kerül tárgyalásra a honossági kérdés is.

— **A főváros Valériának.** A főváros hatósága Mária Valéria királykisasszony nevére alapítványt tesz 70 ezer forinttal, melyből 40 ezer frt kamatai szegény leányok kiházasítására fog fordítatni (500—500 frttal), 30 ezernek kamatai pedig ösztöndíjakra szorgalmas szegény tanulók részére; azonfölül a főváros szerencse-kívánó fölirotokat fog intézni a királyi párhoz és az ifju párhoz, ez utóbbinak tábláján aquarellben a budai királyi várak, mint Mária Valéria szülőhelye, lesz feltüntetve. Nászajándékul a főváros valószínűleg Rauschernek Budapest madártávlátban ábrázoló jeles festményét fogja följánlani.

— **Törvény.** A kereskedelmi miniszter a „közutakról és vámokról” szóló, 1890. évi I. t. c. életbeléptének napjaul 1890. évi május hó 15-ét határozta meg.

— **A hírlapok s a május elseji munkaszünet.** A budapesti hírlapszedők felkérése folytán a budapesti napilapok szerkesztői ápril 20-án délben a lipótvárosi kaszinóban értekezletet tartottak, melyen a hírlapok többsége képviselve volt. Az értekezlet, melyen Falk Miksa elnökölt, kimondta, hogy ha egyfelől az ez alkalommal nem képviselt hírlapok is hozzájárulnak s másfelől a szedők biztosítják a szerkesztőket, hogy május másodikának reggeli 8 órájáig nem kezdik meg a szedést, az esetben hajlandó május 1-ét a szedők rendelkezésére bocsátani.

A „SZENTESI LAP” TÁRCÁJA.

A kik senkit nem szeretnek.

— Elbeszélés az amerikai életből. —

21

Irta: Tórs Kálmán.

Egyszerre egy másik szónok kelt fel a másik pad végéről. Hosszu, sovány, csontvázszerű alak. Most már azt is megszálta a szentlélek. Üres, tompa hangjával igyekezett tulkiáltani az előtte szólót, a ki még mindig a szentlélek megszallása alatt folytatta beszédét.

— Tűz és pusztulás! — kiáltá lelkesülten. — A ki tüzet, pusztulást hoz a bűnös világra, hogy jusson sorsára Sodomanak és Gomoranak, az leszen a világnak megváltója; és a ki özönvizet ereszt, mely elborít mindeneket és nem hagy fenn barkát, a melybe Noé menekülhessen átplántálni a világ bűneit s megnepesíteni a földet fajzataival, — az menti meg a lelkeinket. Látom megnyilni a földnek mélyeit s kiszállni azokból a fojtó párat és a föld méhének tüzes sarkányait, kik végig repesnek a völgyeken és hegyeken; és látom megnyilatkozni az ég csatornait s ömleni belőlök a tengereket. A föld tüze és az ég vize összekeveredik és nem marad se fű, se fa elő a föld felett s az ég alatt. Az ember, a legbűnösebb, az lesz az első, a mely kipusztul és megint olyan leszen a föld, mint a harmadik napon, mikor nem létezék semmi, a mi befertőztette. Semmi, semmi, semmi!

A szónok kimerülve dült hanyatt le a padról, a pad alá. Éppen jókor. Más három szónok állt fel, kik egyszerre kezdének szörnnyű vízióik elmondásá-

— **A nagy manőver.** A temesvári és kassai hadtesteknek szeptember 13-ika és 18-ika közt végbemenendő zárgyakorlatain a király ő felsége nagy katonai kísérettel vesz részt és valószínű, hogy több külföldi fejedelem is lesz jelen a monarchiában tartandó legnagyobb hadgyakorlaton, mely azért bir különös érdekléssel, mert nagyobb szabásban először kerül bemutatásra a közös hadsereg újabb gyakorlati szabályzatában életbeléptetett u. n. „normalangriff” (normalis támadás). A két hadtest fő gócpontpontja Érmihályfalva lesz; a kassai hadtest Debrecenből, a Temesvári hadtest Nagyváradról vonul Érmellékre. A király ez alkalommal Debrecenben is tölt néhány napot.

Helyi és megyei hírek.

— **A kiállítás megnyitása.** A szentesi jótékony nőegylet javára Bartóky Lászlóné által a vármegyeház nagy termében rendezett háziiparkiallítás ünnepélyes megnyitása vasárnap délelőtt 10 órakor nagy és válogatott közönség jelenlétében és a szentesi dalegylet közreműködése mellett ment végbe. A megnyitó beszédet Stammer alispán mondta. Örömmel jelezhetjük, hogy a szentesi nők kézimunka-kiállítása, dacára, hogy arra semmi előkészület nem tététt, minden tekintetben versenyez a kiállítás többi cikkeivel. — A kiállítás első napján 124 frt 40 kr, a második napon 31 frt 10 kr. folyt be jegyekből. — A kiállítás megtekintését melegen ajánljuk közönségünk figyelmébe. A belepti díj szemelyenkint 20 kr.

— **Gazdasági kirándulás Szentesre.** A folyó évben Bécsben tartandó általános gazdasági és erdészeti kiállítás magyarországi rendező bizottsága megkereste Szentes város polgarmesteri hivatalát, hogy az Alföld tipikus gazdasági viszonyainak, s főleg ló- és marhatenyésztésének megismerésére a nyáron ideérkező, nagyrészt külföldi gazdákból és szakfériakból álló kirándulókat lehetőleg támogassa s ekként a kirándulás sikerének biztosításában szintén közreműködjek. Az első kirándulás június 19—26-ig közvetlenül a magyarországi lókiállítás után, a második szeptember 19-től, a szarvasmarha tárlat után fog rendeztetni. A bizottság átirata kiemeli, hogy a kirándulásban első sorban külföldi szakértők fognak résztvenni s így várható, hogy a kirándulásoknak gyakorlatilag is kiható következménye lesz a külföldi szakvilágnak hazánk mezőgazdaságáról táplált véleményének, valamint országunk hitelének emelésére. Az eddigi tervezet szerint a kiránduló társaság június 22-én érkeznék Szegedre, innen hajón folytatná útját Szentesre, aztán kocsin Mágocsra, Derekegyházára, végül H.-M.-Vásárhelyre.

— **A háziiparkiallítás** megnyitásán Hód-Mező-Vásárhely város törvényhatósága küldöttségileg képviseltette magát. Bartóky Lászlóné urnó a

kiüldött Kmettykó József főjegyző és Szikszay Dénes tanácsnok uraknak megígérte, hogy még ezen év folyamán H.-M.-Vásárhelyen is rendez kiállítást.

— **A szentes-vásárhelyi vasút közgazgatási bejárása** április hó 16., 17. és 18. napjain történt meg. A bejárás a kereskedelmi miniszteriumot Lakatos Aladár kereskedelemügyi ministeri titkár képviselte. — A vonal irányán lényegesebb változás nem történt. Szegvár köznségél az állomás helye a községehez közelebb, alkalmas magas helyre helyeztetett át, Mindszent határában pedig vízszabályozási szempontokból az átereszek számát szaporították meg. — H.-M.-Vásárhely határában, mindjárt a két első birtokos földjénél, a vonal irányát a társulati védgát felé helyezték, hogy a földekben kevesebb kár essék. Ugyancsak Hód-Mező-Vásárhely képviselői a magyar királyi államvasutak „Népkert” című megálló helyénél, ott, hol a szentes-vásárhelyi vonat az államvasutal csatlakozik, szemelyek fölszállására és teherárak földadására is berendezendő „megállóhely” létesítését kérték; ez a kérdés azonban függőben maradt.

— **Buffet a kiállításon.** A jótékony nőegylet gondoskodott arról, hogy a háziiparkiallítás látogató közönség ne csak szeméit gyönyörködtethesse a szebbnél-szebb tárgyakon, hanem egyúttal szomját is csillapíthassa. Az e célra berendezett buffetnél a város szépei úgy délelőtt, mint délután friss csapolású sörrrel, süteménnyel és pogácsával szolgálnak a közönségnek, s tekintettel az olcsón megszabott árakra (egy pohár sör 12 kr, egy sütemény 3 kr), remélhető, hogy a buffetnek számos látogatója lesz.

— **Társulatunk** a bécsi gazdasági kiállításon. A f. évi június havában megnyíló bécsi gazdasági kiállításon a körös-tisza-Marosi ármentesítő és belvízszabályozó társulat is képviselve lesz, és pedig: a társulat főigazgatósága a mindszei kurca-zsilip, a kunszentmárton-mindszei szakasz a töltés vonalait és rőzsesarkantyukat feltüntető kicsinyített mintáival és védészközeivel. A kiállításra szánt tárgyak, melyek úgy a kivitel pontossága, mint pompás külső formájuk által bizonyára feltűnést fognak kelteni, a jövő héten küldetnek fel Bécsbe.

— **Felhívás.** A jótékony nőegylet elnöksége felhívja mindazokat, kik a háziiparkiallítás megtanulni akarják, hogy Kiss Zsigmondné urnó elnök-nél jelentkezzenek. A tanfolyam 3 hónapig tart. Tandíj egy óra 5 frt. A tanítónő és a szövfőzők csak azon esetben marad Szentesen, ha kellő számú tanítvány jelentkezik.

— **Neszveda István** †. A váci róm. kath. egyházmegyének, melyhez Szentes is tartozik, nagy halottja van. Neszveda István felszentelt püspök, váci székesegyházi nagypüspök, címzetes apát s püspöki helynök, mint Vacról sürgönyzik, f. hó 20-án 80 éves korában elhunyt. Neszveda halála annyival inkább közelebb érinti városunk róm. kath. híveit, mert 1884-ben ő osztotta ki Szentesen a bérmlás szentségét. Temetése ma délelőtt 9 órakor lesz.

hoz, kiabáló, rikácsoló hangon, nem törődve vele, hogy a másik is beszél, nem azzal, hogy hallgatja-e valaki?

Idegrázó, szörnnyű egy jelenet volt ez. Az egész gyülekezeten erőt látszott venni valami idegen hatalom, mely önkönytelen rángatózásba hozta tagjaikat. Eleinte csak egyesek, majd mindig többen, végre valamennyien conculsiókba estek. Magán kívül volt az egész gyülekezet. Tombolt, sirt, jajveszékelt, kacagott, ordított, földre vetette magát a legtöbb, haját tépte, fogait csikorgatta s Hatkins az ítéletnap megjövendölt egyik jelenetét látta megtörténni szeméi előtt.

Borzadva ugrott fel helyéből, menekülni vágyott innen s a kijárási felé igyekezett. Már közel volt hozzá, midőn valaki vállára tette kezét. Hirtelen megfordult s Alicét látta maga előtt.

— Mit akar, szerencsétlen? — kérde a leány, ki egész testében reszketett s két szép szeméből patakka omlott a köny a felindulástól.

— El innen, nem nézhetem tovább, — mondá Hatkins, irtózáttal fordulva el a borzasztó látványtól.

— Azt meg ne tegye, boldogtalan. Halál fia lesz azonnal, — mondá a leány szorongva s erősen megfogá a Hatkins kezét, — ne feljen, már nem tart soká.

Hatkins rá nézett a leányra. Valami kimondhatatlan részvétől és szánakozástól égő tekintettel.

— Alice, ön nincs magán kívül, mint a többi? — kérde.

— Bár lehetnék, — felelt a leány sohajtva, — én sokkal rosszabbul vagyok, mint a többi. Ezek az ő eszméletvesztett rajongásukban mind boldogok,

míg én megtartva eszméletemet, reszketek e szomorú boldogság láttára.

Hatkins gyöngéden szorítá meg a leány kezét.

E pillanatban valami dobörgésforma hang hallatszott s magas orrhangan valami énekeféle, melyről nem lehetett kitalálni, az égből jön-e, vagy a föld alól? Az ária nem volt valami elragadó s előadás tekintetében is sok kívánni valót hagyott: azonban se Lind Jenny Amerikában, se Patti Európában nem tudott oly hatást elérni az ő énekével, mint a minőt ez az ének a gyülekezetre gyakorolt.

Az időközben exaltált szónokokról azonnal elszállt a szent lélek. Mintha gégjőket metszették volna el, torkukon akadt a szó s meglepetten néztek körül, mintegy meggyőződni akarván, nem csalódás-e, a mit hallanak s midőn megnyugodtak a felől, hogy nem hallucinálnak, egy mély sohajtással leültek a padra.

Az ének mind hangosabban indult s ki lehetett belőle venni végre az ütemet. És pedig mennyire! Egyforma időközökben koppant valami benne. S a mint e koppanások gyorsultak, vagy lassultak, azonképen mozgott az egész gyülekezet, taktusra hadonázván karjaival, emelgetvén lábát, jobbra-balra előre és hátra hajtogatván fejét.

Hatkins még jobban eliszonyodott, mint előbb, most már az egész gyülekezet meg van szállva a szentlélektől, a mint csak az örültek a vitustáncot nevezik. Az énekek és koppanások egyre gyorsabb menetet vőnek s a közönség lihegve-pihegve izgett-mozgott, míg végre teljesen elalélva, kimerülve mozdatlan dült ki jobbra, ki balra.

Folytatása következik.

— **Uj lap Szentesen.** Mint értesülünk, „Csongrádmezei Közlöny” cím alatt, Goldstein Mór kiadásában és Szánthó Lajos, a csongrádmezei hitelszövetkezet pénztárnokának felelős szerkesztése mellett, f. hó 26-ától kezdve, új hetilap fog városunkban megjelenni.

— **A szentesi kézimunkakiállítás egy tárgygyal szaporodott.** — Csúppay Róza kisasszony ugyanis egy megkezdett csipke-munkát küldött utólagosan a kiállításra. A bizottság ezen szép tárgyat kivételképpen elfogadta, tekintettel lévén arra, hogy ilyenmő munka még eddig kiállítva nem volt. — A szép csipkére felhívjuk a kiállítás látogatóinak figyelmét.

— **A bécsi lókiállításra** jelentkezt szentesi gazdák lovat f. hó 20-án délelőtt vizsgálta fölül Benicky Gabor, a magyar népies lókiállítás rendezője. Benicky az elővezetett lovakat — Cakó Imre egy éves csődör csikójának kivételével, — mind alkalmasnak találta, s a térdijak befizetése céljából a bejelentési íveket is kitöltötte. A kiállítókat a kormány 1—1 ló után mintegy 50 frt segélyben fogja részesíteni, e mellett kilátás van Csongrádmeze és Szentes város segélyére is, s így előreláthatólag a kiállítóknak csupán csak a saját személyes kiadásokról kell majd gondoskodniok. A kiállítás on ifju Kürti Sándor, Aradi István, Cakó Imre, M.-Balogh Lajos és Sarkadi-Nagy János fognak részt venni saját nevelésű lovaikkal. — Benicky Gabor itt időzése alatt Sarkadi polgármester kalauzolás mellett, megtekintette a haziparkkiállítást is, s arról a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott.

— **Vásári forgalom.** A f. hó 19., 20. és 21-én megtartott szent-György napi tavaszi országos vásárunk — a baromvásárt kivéve, ismét egyike volt azon vásároknak, melyekre a vidéki iparos azt szokta mondani, hogy „még a kocsis bért nem árultam ki.” Szóval az általános vásár a lehető legsilányabb volt, vevőt még kalácsal sem lehetett fogni. Hiába, nincs pénz s aki csak teheti, visszatartja, úgy gondolkozván, hogy „több nap, mint...” Egyedül a baromvásárban volt nagyobb forgalom, s itt eladatott összesen 543 db. nagy, 413 db. kis marha, 326 db. ló, 952 db. sertés és juh.

— **Kinevezés.** Prohászka Pál, rom. kath. segéd-lelkész, aki ily minőségben Szentesen is hosszabb ideig közszereket és közbecsülésben működött, f. hó 17-én a váci püspök által isáki (Pestmeze) plébánossá nevezett ki.

— **A javíthatlanok.** Dömsödi Mihály 15 és Szabó Lajos 11 éves siketnéma fiuk tegnap délután ismét a csendbiztos előtt állottak. Azzal voltak vádolva, hogy f. hó 19-én Virágos Sándor I. tized 595. számú házat feltörték, s miután a szobában mindent összetörték és 15 frtot a ládából magukhoz vettek, odább állottak. Innen Vecseri János II. tizedbeli házat szerencsétlenül látogatásukkal, itt azonban rajtavesztettek s zsákmány nélkül voltak kénytelenek menekülni. Tettöket különben tagadják, ez a tagadás azonban aligha ér valamit, mert szemtanuk is vannak ellenökben. Ugyanezen lopási eset alkalmasból letartóztatta a csendbiztos Gáspár Pista tolvaj fiut is. Vajon mikor kerülnek már ezek a fiatal gonosztevők a javítóintézetbe?

— **Pályázat.** A szegedi kir. pénzügyigazgatóságnál egy 80 kr. napidíjjal javadalmazott irodakezelő-gyakornoki állás van üresedésben, a melynek betöltésére a pénzügyigazgatóság pályázatot hirdetett. A pályázati kérvények, két hét letelte előtt, Finácy Gyula pénzügyigazgató irodájában nyújtandók be.

Hirek a szomszédból.

— **A természet játéka.** Furcsa játékot produkált a természet egy szegedi pincér feleségével, a kinek, teljesen kifejlődött csinos nő léte, sűrű körszakálla és takaros pörge bajusza van. A férj folyamodott a városi tanácshoz, hogy nejjének ország-szerzte való mutogatására a belügyminiszteriumtól engedélyt eszközöljön ki. Ezt a kérvényt Szeged város hatósága, minthogy a folyamodó bácsmezei illetőségű, véleményezés vegett Bácsmeze alispánjához küldte át, a kinek a miniszteri engedély kieszakölése ellen semmi kitogása nincs. Az érdekes nő ezelőtt gondosan leborotválta a bajuszt és szakállát; az utóbbi időben azért növesztette meg, hogy mutogathassa magát.

— **Papirgyár Szegeden.** Mint megbízható forrásból értesülünk, Szegeden még ez év folyamán egy nagyobb szabású papirgyár fog épülni. A vállalkozó egy osztrák papirgyáros, és az erre fordítandó tőke 150,000 frtban van megállapítva. Az illető gyáros műszaki gyarvezetője jelenleg Szegeden időzik és különösen az ártézi víz minőségét tanulmányozza, de már is kijelentette, hogy a víz minősége teljesen megfelelő. A fölállítandó gyárnál az említett gyártulajdonoson kívül egy bécsi és egy budapesti tőkepénzes is érdekelve lesznek.

Hazánk és a főváros.

— **A szultán fia Budapestén.** Abdul Hamid szultán második fia, Bahram bey herceg közelebb két napot töltött Budapestén a legnagyobb inkognitóban. Kiséretében utazik fiatal neje is, a ki Széchenyi Ödön pasának leánya. A vendégek a „Grand Hotel”-ben voltak szállva s idejüket többnyire Széchenyi Béla gróf családja körében töltötték; a gróf volt kalauzok a főváros nevezetességeinek megtekintésénél is. Bahram bey herceg a magyar főváros szépségei által el volt ragadtatva. Itt tartózkodásuk mindkét estéjén az opera színházban voltak, hol az érdekes pár es különösen a hercegné rendkívüli szépsége általános feltűnést keltett. Tegnap délelőtt levétették magukat egy fényképésznel s az osztrák-magyar államvasut déli vonatán elhagyták Budapestet. — Rokonai és ismerősei körében a hercegné — mint a N. P. J. írja — kizárólag magyar nyelven társalgott.

Különfélék

— **Az utitársak.** Két uri ember utazott nemrég a magyar államvasut erdélyi vonalának egy első osztályú kocsiában. M. J. brassói gazdag szász polgár volt az egyik, a másik egy elegáns magyar ur. Csakhamar beszédbe elegyedett a két utitárs, úgy, a hogy a kupeban szokas, bemutatás nélkül. Ugyilatszük, a szász polgárba is szorult egy kis magyar természet, mert csakhamar áttért az ország dolgára s kis idő múlva már tédig jartak a politikában. A szász polgártársnak nagyon tetszettek a szeretetreméltó magyar ur elvei s egész elragadtatással jelentette ki, hogy azokkal ő is mindenben egyetért. Beszédközben a magyar uriember megemlítette, hogy Deésre utazik. Ezen a reven szóba került Banffy Dezső báró, a megye főispánja is, kinek lemondásáról beszelt akkor mindenki. A szász polgártárs nagy hálaistenkedve mondotta, hogy vegre elmegy a szászok nyakáról a „besztercei basa.” Szidta a brassói ember nagy passzióval a főispánt, a magyar ur pedig védelmére kélt. Igen nyugodt hangon igyekezett kapacitálni utitársát, hogy tevedésben van a főispánt illetőleg, mert az ugyanazokat az elveket vallja, melyek az imént annyira megnyerték a szász ur tetszését. — „Hej, uram! sóhajtott fel a szász testvér, ha Banffy olyan gondolkodásu ember volna, mint ön, akkor máskeppen allanának a dolgok!” — A magyar ur mosolygott felelet helyett. Nemsokára Deésre ért a vonat. A magyar ur főlkelt s könnyedén meghajta magát, így szólott: „En Banffy Dezső báró vagyok, ajánlom magamat!” Ezzel kalapot emelve, ott hagyta hűledező utitársát. — A legerdekesebb a dologban az, hogy szóról-szóra megtörtént: M. J. maga beszélte el a földművelési miniszter tiszteletére rendezett banketten.

— **A világ leggazdagabb emberei.** A „gazdag” szó köz-tudomás szerint nagyon relativ fogalom. Sok ember 25 forinttal zsebében is „borzasztó gazdagnak” képzei magát, míg a milliárdnyi vagyonnal bíró arra a hirre, hogy N. N. bankár halálával három millió dollárt hagyott hátra, bámulva kiált fel: „Nem többet? En gazdagabbnak tartottam őt.” Varigny francia tudós „A nagy vagyonok az Egyesült-Államokban és Angliában” c. munkájában azt az elvet állítja fel, hogy „leggazdagabbnak” csak azok az emberek nevezhetők, kik legalább egy millió font sterling vagyonnal bírnak. Ilyen ember szerinte 700 van összesen az egész világon és pedig Angliában 200, az Egyesült-Államokban 100, Németországban és Ausztriában 100, Franciaországban 75, Oroszországban 50, Indiában 50 és a többi országokban 125. E Krözusok közül aztan kiválaszt meg Varigny egy tucat legisleggazdagabbat, kik legalább négy millió font sterlingnyi vagyonnal rendelkeznek. E kiválasztottak névsora a márkában kiszámított állítólagos vagyonnal és az évi kamatösszeggel a következő:

Gould Jay	amerikai	1100 millió,	56 millió kamat.
Mackay J. W.	”	980	” 50
Rothschild	angol	800	” 40
Vandelbeid C.	amerikai	500	” 25
Jones J. P.	”	400	” 20
Westminster hg.	angol	320	” 26
Astor János	amerikai	200	” 10
Stewart A. J.	”	160	” 8
Bennett J. G.	”	120	” 6
Sutherland hg.	angol	120	” 6
Nortumberland hg.	angol	100	” 5
Bute marquis	angol	80	” 4

E legisleggazdagabb emberek tehát kizárólag amerikaiak és angolok és pedig Amerikáé az oroszlanrész, mert az említett hét amerikai vagyona a tizenkét milliárdos vagyonának 72 százalékát képviseli. Hogy azonban ily óriási vagyon nem teheti az embert boldoggá, bizonyosság rá a két év előtt elhalt Vaderbilt, ki egy izben oda nyilatkozott, hogy ily nagy vagyon bírása rendkívül nehéz teher, mely nem engedi, hogy tulajdonosa örülhessen az életnek.

REGÉNY-CSARNOK.

A boszorkány.

— Siciliali regény. —

104. közl.

Diodato hizelgő hangon felelé:

— Ön tehát tudni akarja gondolatomat, signora? Jól van! ön megbánta heveskedését, és így szól magában: Igaztalan voltam férjemhez, a ki szeret engem; nem kellett volna tréfáit komolynak vennem, és megharagudnom néhány mulatsága miatt, melyben minden korabeli ur kedvét szokta találni, és őt szerelmesnek hinnem az első leányba, ki a palotája egyik termének küszöbét átlépi. Találjunk ki valamely női csejt, és hozzuk helyre hibánkat, megőrizve becsületünket. A vész idején a közös ellenség ellen egyesülni szoktak. Majd együtt fogjuk az állítólagos tolvajokat keresni, és minthogy örökké fogjuk őket keresni, sohasem fogjuk egymást elhagyni. Meg kell vallanom, haditerve kitűnő, és becsületére válik, kedves Zsuzsánnám, — tevé hozzá összes erejéből nevetve.

És, a béke jele gyanánt, nejjének meztlen válát meg akarja csókolni, ez azonban megvetőleg lökte őt el magától, és újból a táskára mutatott:

— En nem tudok úgy komédiázni, miként ön, marquis ur. Ismétlem önnek, hogy e butor lakatja akaratom ellenére és tudtomon kívül törtetett fel.

— Tehát komolyan rablásról van szó? — Kérdé Diodato meglepetést tette. — Valóban ezen lakat fel van törve. Tavollétünk alatt jutott volna valaki a kastélyba? Ki tudja? Giovanni a legpróbb részletekig megmagyarázhatta nekik a kastély titkait! Ah! a vétkesek! Azonban egyik csapatukat kezeim közt tartom és dragán fizettetem meg velük azon fájdalmat, melyet önnek okoznak, Zsuzsánnám. Talán atyám lakását sem tisztelték jobban, mint az öné? Ha így áll a dolog, úgy körülbelül tönkre volnánk téve. Oh! jöjjön, jöjjön! rögtön tudomást kell szerezniünk magunknak.

Megfogta kezénél a marquisnőt és az agg Pietro lakása felé voná; a lehető legnagyobb rendtelenség uralkodott a kastély ezen osztályában.

— Oh! elvesztünk, tönkre jutottunk, meg vagyunk becsületlenítve! — kiáltá reszkető kezeit homlokához szorítva. — Ezen rablók mindent összetörttek, kifosztottak, elloptak. Kénytelenek leszünk eladni ezen kastélyt, melyben születtem, hol őseim vannak eltemetve; koldusok gyanánt fogjuk azt elhagyni, elkergettetve kegyetlen hitelezőink által!

Egy butorhoz sietett, mely titkos fiókkal bírt; gyorsan nyitá azt fel és ingadozó léptekkel hátrált.

— Oh! az alávalók! rebegé könyező szemekkel, még szegény boldogult anyám képét is magokkal vitték!

Zsuzsánnám némán állott ezen hihetetlen rendtelenség és zavar láttára. Néhány pernyi néma fájdalom után csengetett a marquis, és helyet foglalva egy kis íróasztal mellett, gyorsan vetett néhány sort papírra.

— Egy perct sem szabad elmulasztanunk, — mondá irásközben; — először is bizzuk Izsákra, hogy jelentse ezen vakmerő lopást messinai és nápolyi hitsorsosainak, és hogy újabb rendelet érkezéig minden gyémántot, mely nekik csak ajánlatik, lefoglaljanak.

— Thadeo belépett.

— Vidd ezen levelet rögtön az öreg Izsákhoz. A hajdani halász elvevé a levelet és távozott. Szerencsésebben, mint Judith, már nyitva lelé a zsidónegyed kapuját.

A szegény gyermek kényszerítve volt a stregától kérni vendégszeretetet, ki lázbetegen nem hagyhatta el alacsony hajlékát.

Elbeszélé a múlt napi szomorú események lefolytát. A Fabiana nyugodtan hallgatá ezen könyzapor és zokogás által megszakított elbeszélés folyamát, a nélkül, hogy fenséges arcának egy idege megrándult, a nélkül, hogy egyetlen panaszos hang elhagyta volna ajkait. Azonban, ha kívülről érzéketlennek látszott is, kinzott szívének mélyében vihar dühöngött.

(Folytatása következik.)

Sima Ferencnek

kitünő minőségű kölese van eladó.

Kiadó lakás.

Weinmann Salamon III. t. 191. sz. házában 3 szoba, konyha, pince és egyéb hozzátartozókból álló utcai lakás van szent-György naptól kezdve kiadó; értekezhetni a tulajdonossal.

A szentesi rom. kath. templom-sekrestyének tetőzete 20-szor horgonyozott lemez-tetővel ujonnan megcsinálása árlejtés útján f. évi **április hó 27-én** délután 3 órakor a rom. kath. tanácsteremben ki fog adatni; mire a vállalkozók ezennel meghivatnak. Szentés, 1890. ápril 15.

Imre Károly,
gondnok.

2-3

Molnár László

fűszerkereskedésében Nagy-Kőrösön



egy tanuló

3-3

azonnal fölvetetik.

100 márka

biztosítatik minden tüdőbajos embernek, aki a világhírű

Maltosa-féle praeparát

használata által föl nem épül. Köhögés, rekedtség, asthma, tüdő- és légzési katarh, elnyálkásodás stb. már néhány napi használat után megszűnnek, s már százaknál eredményes használatot. — A Maltosa nem valami titkos szer, hanem malátának kukoricávali vegyítéséből készül. — Bizonyítványok a legnagyobb tekintélyektől megtekintésre bárkinek rendelkezésre állanak. Ara 3 üvegnek ládával együtt 3 frt, 6 üvegnek 5 frt, 12 üvegnek 9 forint.

Albert Zenker, a Maltosa-praepraát feltalálója, Berlin (26). 4

HUZAS MÁJUS 1-ÉN.

Osztrák vöröskereszt-sorsjegyek | Olasz vöröskereszt-sorsjegyek

Főnyeremény

25000 frt.

15000 lira.

Részletfizetésre az 1883. évi XXXI. t. c. értelmében, és pedig: 1 darab 36 havi részletre 86 krjával; | 1 darab 36 havi részletre 61 krjával.

Két részlet lefizetése után kiadjuk az eredeti részletívet, mely a sorsjegyek sorozatait és számaikat tartalmazza, és melylyel a vevő **már a legközelebbi húzásnál** az összes nyereményekre egyedül játszik.

1-4

Szentés-vidéki takarékpénztár.

Hazánk legkitünőbb savanyúvize a

mohai STEFANIA forrás.

Tiszta, igen szénsavdus, kellemes ízű és olcsó.

Borral vegyítve a pezsgőhöz hasonló italt szolgáltat.

Elismert kitünő gyógyhatással bír a légzési-, emésztési- és vizező-szervek hurutos bántalmainál, a gyermekek görvély s angol-kórjánál.

Főraktár Szentésen

BURIÁN JÓZSEF

2H5

kereskedésében.

SIMA FERENC KÖNYVNYOMDÁJA

SZENTÉSEN.

Elvállal minden, a

könyvnyomdászat körébe vágó munkákat,

ugymint:

diszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, izléses meghívók és táncrendek, étlapok, városi és községi hivatalos nyomtatványok;

ARJEGYZÉKEK, CIM-, ASZTALI ÉS NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK, táblás kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyóiratok, hírlapok, művek, diszes kiviteli szalag-aranyozások,

IPAR ÉS KERESKEDELMI KÖRLEVELEK,

ügyvédi és irodai nyomtatványok, levélpapírok és borítékok cégnyomással, falragaszok stb. stb. minden szín és nagyságban **gyors, pontos, izléses és jutányos áron.**

Ugyanitt a

„SZENTESI LAP“

cimű vegyes tartalmu közlönyre, mely immár a **huszadik évi folyamába lépett**, — előfizetések elfogadtatnak, hirdetések felvételnek.